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ING: Πέμπτη χρονιά υπεραποδόσεων του Νότου το 2025 – Ανάπτυξη 
1,8% στην Ελλάδα 
Ρυθμούς ανάπτυξης 1,8% και πληθωρισμό στο 2,3% προβλέπει για την ελληνική οικονομία το 2025 η 
ING. Όπως σημειώνει ο επενδυτικός οίκος, θα είναι η πέμπτη συνεχόμενη χρονιά υπεραποδόσεων για 
τις χώρες του ευρωπαϊκού Νότου. 
«Πόσο άλλαξαν οι καιροί», σχολιάζει η ING, υπενθυμίζοντας ότι κατά τη διάρκεια της κρίσης χρέους, 
οι χώρες του ευρωπαϊκού Νότου αποκαλούνταν PIGS (από τα αρχικά τους: Portugal, Italy, Greece, 
Spain). 
Τα τελευταία τέσσερα χρόνια, οι χώρες αυτές έχουν ξεπεράσει τον μέσο ρυθμό ανάπτυξης της 
Ευρωζώνης και η τάση αυτή αναμένεται να συνεχιστεί και το 2025, σημειώνει ο οίκος. 
Οι χώρες του Νότου έχουν λάβει σημαντικά μεγαλύτερο μέρος των κεφαλαίων του Ταμείου 
Ανάκαμψης σε σχέση με τις βόρειες χώρες και έχουν ακόμα πολλά χρήματα να ξοδέψουν, σημειώνουν 
οι αναλυτές. 

                         
Συνέχεια…   
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Επιπλέον, με δεδομένο ότι οι οικονομίες τους είναι πιο εκτεθειμένες στον τομέα των υπηρεσιών σε 
σχέση με τον μέσο όρο της Ευρωζώνης, ωφελούνται αυτή την περίοδο, καθώς η ευρωπαϊκή 
μεταποίηση αντιμετωπίζει δυσκολίες από τις υψηλές τιμές της ενέργειας και τους αναμενόμενους 
δασμούς στις εισαγωγές των ΗΠΑ. 
Πάντως, εκτίμηση της ING είναι ότι η Ιταλία ενδέχεται να δυσκολευτεί να συμβαδίσει με τις άλλες 
τρεις χώρες του Νότου, καθώς έχει μεγαλύτερη παραγωγική βάση και πιο δύσκολη δημοσιονομική 
κατάσταση. 
Συνολικά, η ING περιμένει ρυθμούς ανάπτυξης 0,7% για την Ευρωζώνη φέτος, με τον πληθωρισμό 
στο 2,2%. Η ΕΚΤ αναμένεται να μειώσει τα επιτόκια καταθέσεων στο 1,75% πριν από το καλοκαίρι. 
Επιδείνωση της αγοράς εργασίας 
Ανάμεσα στις μεγάλες τάσεις που βλέπει ο οίκος για την Ευρωζώνη το 2025 είναι ένα «γύρισμα» της 
αγοράς εργασίας, με την αύξηση των μισθών να υποχωρεί. Όπως εξηγούν οι αναλυτές, οι 
επιχειρήσεις είχαν έως τώρα την πολυτέλεια να κρατούν εργαζόμενους που δεν χρειάζονταν, γιατί οι 
πωλήσεις και τα κέρδη τους ευνοούνταν από την αύξηση του πληθωρισμού και η αγορά εργασίας 
ήταν «σφικτή». Όμως, με τον πληθωρισμό να υποχωρεί και τις αυξήσεις των μισθών να παραμένουν 
υψηλές, η αύξηση των κερδών έχει περιοριστεί, επομένως, οι επιχειρήσεις δεν μπορούν πια να 
κρατούν στη μισθοδοσία τους υπαλλήλους τους οποίους δεν χρησιμοποιούν πλήρως. Στο πλαίσιο 
αυτό, η ING εκτιμά ότι η ανεργία θα σημειώσει ήπια αύξηση. 
Πιο «γερμανική» Γαλλία, πιο «γαλλική» Γερμανία 
Στο δημοσιονομικό μέτωπο, η ING μιλά για μια ταχύτατη αύξηση των εντάσεων στην 
Ευρωζώνη.  Γαλλία και Γερμανία ακολουθούν σχεδόν εντελώς αντίθετες δημοσιονομικές πολιτικές 
τον τελευταίο καιρό. Στην περίπτωση της Γαλλίας, με το δημόσιο χρέος στο 115% του ΑΕΠ και μέσο 
δημοσιονομικό έλλειμμα 6% τα τελευταία χρόνια, απαιτείται επειγόντως λιτότητα, τονίζει ο οίκος. 
Στη Γερμανία, με χρέος ελαφρώς πάνω από το 60% του ΑΕΠ, δημοσιονομικό έλλειμμα μικρότερο από 
2% και επενδυτικό κενό άνω των 600 δισ. ευρώ, χρειάζεται δημοσιονομική τόνωση. Αυτή η 
προσέγγιση της δημοσιονομικής πολιτικής των δύο άκρων δεν είναι βιώσιμη, τονίζει η ING και 
περιμένει κάποια δημοσιονομική σύγκλιση το 2025, με τη Γαλλία να γίνεται πιο «γερμανική» και τη 
Γερμανία να γίνεται πιο «γαλλική». 
Ωστόσο, ο οίκος εκτιμά ότι οι συζητήσεις για τα νέα κοινά ευρωπαϊκά χρηματοδοτικά εργαλεία που 
χρειάζονται θα αναβληθούν. 
Σημειώνεται, τέλος, ότι η ING περιμένει ανάπτυξη 2% και πληθωρισμό 2% για την ελληνική οικονομία 
το 2026. 
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ΕΛ. Βενιζέλος: Αύξηση της κίνησης κατά 13% στο 11μηνο  
Σε 2,15 εκατομμύρια ανήλθε η επιβατική κίνηση του αεροδρομίου της Αθήνας τον Νοέμβριο του 
2024, αυξημένη κατά 13,3% σε σύγκριση με τα επίπεδα του αντίστοιχου μήνα πέρυσι. 
Σύμφωνα με την ανακοίνωση του ΔΑΑ, τόσο η εγχώρια όσο και η διεθνής επιβατική κίνηση 
ξεπέρασαν κατά 8,0% και 15,7% τα αντίστοιχα περυσινά μεγέθη. 
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Συνολικά, κατά τους πρώτους ένδεκα μήνες του έτους, η κίνηση του αεροδρομίου έφθασε τους 29,73 
εκατ. επιβάτες, σημειώνοντας άνοδο της τάξης του 13,0%. Η επιβατική κίνηση, τόσο του εσωτερικού, 
όσο και του εξωτερικού, παρουσίασε αύξηση της τάξης του 7,4% και 15,5% αντίστοιχα. 
Ο αριθμός των πτήσεων στον Διεθνή Αερολιμένα Αθηνών κατά τη διάρκεια των ένδεκα πρώτων 
μηνών του 2024 ανήλθε σε 250.006, καταγράφοντας αύξηση της τάξης του 10,9% σε σχέση με την 
αντίστοιχη περίοδο του 2023. Τόσο οι πτήσεις εσωτερικού όσο και οι διεθνείς πτήσεις σημείωσαν 
άνοδο κατά 5,1% και 15,4% σε σχέση με το 2023. 
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Scope Ratings: Aναθεώρησε ανοδικά τις προβλέψεις για το ΑΕΠ και τον 
πληθωρισμό της Ελλάδας 
Μείωση του δημόσιου χρέους της Ελλάδας στο 145% του ΑΕΠ το 2025 και στο 132% το 2029, από 
155,3% που εκτιμάται στο τέλος του 2024, προβλέπει ο γερμανικός οίκος πιστοληπτικής 
αξιολόγησης, Scope Ratings, μία ημέρα πριν τη νέα ετυμηγορία του για το ελληνικό αξιόχρεο, ενώ 
αναθεώρησε ανοδικά τις προβλέψεις του για το ΑΕΠ και τον πληθωρισμό.  
Σε έκθεσή του για τις προοπτικές to 2025 του αξιόχρεου των χωρών που αξιολογεί,  ο οίκος σημειώνει 
ότι στην αυριανή ετυμηγορία του θα σταθμίσει τη μείωση του δημόσιου χρέους, τη βελτίωση της 
ανθεκτικότητας του ελληνικού τραπεζικού συστήματος και τις διαρθρωτικές μεταρρυθμίσεις σε 
σχέση με το ακόμα υψηλό χρέος και το ιστορικό κρίσεων της Ελλάδας.  
Σημειώνεται ότι ο Scope έδωσε την επενδυτική βαθμίδα στην Ελλάδα (BBB-) τον Αύγουστο του 
2023, ενώ φέτος αναβάθμισε σε θετικές από σταθερές τις προοπτικές. 
«Αν επιτευχθεί (η μείωση του χρέους), ο δείκτης του 2029 πιθανόν να αποτελεί το χαμηλότερο 
ποσοστό χρέους προς το ΑΕΠ από το 2010 και να υπολείπεται αυτού της Ιταλίας(που αξιολογείται 
υψηλότερα στο BBB+) το 2027», σημειώνει ο οίκος.  
Τι λέει για τις τράπεζες 
«Παρακολουθούμε για ενδείξεις περαιτέρω ενίσχυσης της κεφαλαιακής επάρκειας (του τραπεζικού 
συστήματος), την εξασθένιση του δεσμού μεταξύ του δημοσίου και των τραπεζών καθώς 
ολοκληρώνεται η λειτουργία του ΤΧΣ και για αν η κυβέρνηση πιθανόν αντιμετωπίσει τη σταδιακή 
εξασθένιση της διάρθρωσης του δημόσιου χρέους», προσθέτει, εννοώντας ότι η Ελλάδα δανείζεται 
πλέον από τις αγορές.  
«Το βασικό μας σενάριο είναι ότι τα πρωτογενή πλεονάσματα θα διατηρηθούν τα επόμενα 
χρόνια, στηρίζοντας την πορεία των αξιολογήσεων», σημειώνει. 
Ανοδική αναθεώρηση των προβλέψεων για ΑΕΠ και πληθωρισμό 
Ο Scope έχει αναθεωρήσει ανοδικά τις προβλέψεις του για την ανάπτυξη της ελληνικής οικονομίας 
αλλά και για τον πληθωρισμό την περίοδο 2024-2026΄ 
Εκτιμά ότι το ΑΕΠ θα αυξηθεί 2,4% φέτος, κατά 2,1% το 2025 και κατά 1,8% το 2026. Για τον 
πληθωρισμό βλέπει να αυξάνεται το 2025 στο 3,5% από 3,1% φέτος, μία σημαντική αναθεώρηση 
κατά 0,9 ποσοστιαίες μονάδες προς τα πάνω της προηγούμενης πρόβλεψής του, ενώ για το 2026 
αναμένει ότι θα υποχωρήσει στο 2,4%.  
Η Ελλάδα, όπως και οι άλλες χώρες που μπήκαν σε μνημόνια την περασμένη 10ετία ωφελούνται από 
τις προηγούμενες και σημερινές μεταρρυθμιστικές προσπάθειες, σημειώνει ο Scope, οι οποίες 
συμβάλλουν στην ενίσχυση των μακροοικονομικών θεμελιωδών μεγεθών και την επάνοδο σε 
πρωτογενή πλεονάσματα μετά τις κρίσεις της πανδημίας και του πληθωρισμού. 
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